
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ
ΤΟΜΕΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
Με σειρά ζητημάτων των αφορώντων τον τομέα εξωτερικών εκκλησιαστικών σχέσεων ασχολήθηκε
κατά τη συνεδρία της της 24ης Δεκεμβρίου 2015 η Ιερά Σύνοδος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της
Ρωσίας.

O Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος ενημέρωσε τους Συνοδικούς
Αρχιερείς για τους εορτασμούς κατά το παρερχόμενο έτος της χιλιετίας από κοιμήσεως του Αγίου
Ισαποστόλου Πρίγκηπος Βλαδιμήρου.

Οι εορτασμοί μεγάλης κλίμακος με συμμετοχή πλήθος πιστών πραγματοποιήθηκαν στη Ρωσία, την
Ουκρανία, τη Λευκορωσία και λοιπές χώρες του εξωτερικού.

Στη Μόσχα στον εορτασμό της επετείου μεταξύ 26 και 28 Ιουλίου μετείχαν δεκάδες Ιεράρχες της
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας και των αντιπροσωπειών των κατά τόπους Ορθοδόξων
Εκκλησιών: Κωνσταντινουπολεως με επικεφαλής τον Σεβ. Μητροπολίτη Μιλήτου Απόστολο,
Αλεξανδρείας με επικεφαλής τον Σεβ. Μητροπολίτη Μέμφιδος Νικόδημο, Αντιοχείας με
επικεφαλής τον Σεβ. Μητροπολίτη Φιλιππουπόλεως Νήφωνα, Ιεροσολύμων με επικεφαλής τον
Σεβ. Μητροπολίτη Βόστρων Τιμόθεο, Γεωργίας με επικεφαλής τον Θεοφιλ. Επίσκοπο Νικορτσίμντ
Βαχτάνγκ, Σερβίας με επικεφαλής τον Σεβ. Μητροπολίτη Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας
Αμφιλόχιο, Ρουμανίας με επικεφαλής τον Σεβ. Μητροπολίτη Τυργκόβιστυ Νήφωνα, Βουλγαρίας με
επικεφαλής τον Σεβ. Μητροπολίτη Βίντνο Δομετιανό, Κύπρου με επικφαλής τον Θεοφλ. Επίσκοπο
Αρσινόης Νεκτάριο, Ελλάδος με επικεφαλής τον Σεβ. Μητροπολίτη Καλαβρύτων Αμβρόσιο,
Αλβανίας με επικεφαλής τον Θεοφιλ. Επίσκοπο Αμαντίας Ναθαναήλ, Πολωνίας με επικεφαλής τον
Θεοφιλ. Επίσκοπο Σεμιατύτσε Γεώργιο, Τσεχίας και Σλοβακίας τον Σεβ. Αρχιεπίσκοπο
Μιχαλουπόλεως Γεώργιο, της ἐν Αμερικῃ Ορθοδόξου Εκκλησίας με επικεφαλής τον Σεβ.
Αρχιεπίσκοπο οττάβας και Καναδά Ειρηναίο.

Από 20 έως 22 Ιουνίου ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας ηγήθηκε των εορταστικών
εκδηλώσεως επί τῃ μνήμῃ του Αγίου Πρίγκηπος Βλαδιμήρου στη Δημοκρατία της Λευκορωσίας,
όπου προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στον Ιερό Καθεδρικό Ναό Αναστάσεως Μπρεστ,
συλλειτουργησάντων Ιεραρχών και κληρικών της Εκκλησίας της Λευκορωσίας και αντιπροσωπείας
της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Πολωνίας.

Της Θείας Λειτουργίας επί τῃ μνήμῃ του Αγίου Ισαποστόλου Πρίγκηπος Βλαδιμήρου προεξήρχε
στο Καθολικό Κοιμήσεως της Θεοτόκου της Λαύρας των Σπηλαίων του Κιέβου ο Μακαριώτατος
Μητροπολίτης Κιέβου και πάσης Ουκρανίας Ονούφριος, συλλειτουργησάντων αντιπροσωπειών
των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρουμανίας, Βουλγαρίας, Πολωνίας και Τσεχίας και
Σλοβακίας.

Οι επετειακοί εορτασμοί επίσης πραγματοποιήθηκαν στην πόλη Jackson (Πολιτεία Νέας Υερσέης,
ΗΠΑ) με αποκορύφωμα την τέλεση ακολουθιών στις 25 και 26 Ιουλίου από τον Μητροπολίτη
Ανατολικής Αμερικής και Νέας Υόρκης Ιλαρίωνα.

Επίσης και η Ορθόδοξη Εκκλησία της Πολωνίας οργάνωσε τους εορταστικές εκδηλώσεις επί τῃ
μνήμῃ του Αγίου Πρίγκηπος Βλαδιμήρου, όπου στις 28 Ιουλίου στον Ιερό Ναό του Αγίου της πόλεως



Κρύνιτσα-Ζντρουΐ ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας Σάββας
προέστη της Θείας Μυσταγωγίας πλαισιούμενος από πλειάδα Ιεραρχών και κληρικών της
Εκκλησίας του.

Στην ἐν Αμερικῃ Ορθόδοξη Εκκλησία ο κεντρικοί εορτασμοί πραγματοποιήθηκαν στη Θεολογική
Σχολή Αγίου Βλαδιμήρου από 31 Οκτωβρίου έως 1 οεμβρίου, όπου της Θείας Λειτουργίας στον
Ιερό Ναό Τριών Ιεραρχών προεξήρχε ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης πάσης Αμερικής και Καναδά
Τύχων.

Κατά τη διάρκεια του έτους με ευλογία του Αγιωτάτου Πατριάρχου Μόσχας και Πασών των
Ρωσσιών Κυρίλλου των εορταστικών εκδηλώσεων σε διάφορες Ιερές Μητροπόλεις της Ρωσικής
Εκκλησίας ηγήθηκαν μόνιμα μέλη της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ρωσίας.

Αφού ενημερώθηκε καταλλήλως για το γεγονός η Ιερά Σύνοδος ανέπεμψε αίνο στον Κύριο για την
επιτυχή οργάνωση και διεξαγωγή των επετειακών εκδηλώσεων διά των οποίων η κοινωνία εμβάθυνε
στην σημασία της ιστορικής επιλογής και του μεγέθους του προσώπου του Αγίου Πρίγκηπος
Βλαδιμήρου, του Βαπτιστού των Ρως και της δράσεώς του για τον Φωτισμό των λαών των Ρως,
Επίσης διατρανώθηκε η πνευματική ενότητα των αδελφών Ορθοδόξων λαών της Ρωσίας, της
Λευκορωσίας και της Ουκρανίας.

Ακόμα εξεφράσθη ευγνομωσύνη προς τους Προκαθημένους και αντιπροσώπους των κατά τόπους
Ορθοδόξων Εκκλησιών για τη συμμετοχή τους στη χαρά των επετειακών εορτασμών της
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας.

Βαθιά ευγνωμοσύνη της για τη συμβολή στη διοργάνωση και την προσωπική συμμετοχή στις
πνηγυρικές εκδηλώσεις επί τῃ μνήμῃ του Αγίου Βλαδιμήρου εξέφρασε η Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής
Εκκλησίας προς τον Πρόεδρο της Ρωσικής Ομοσπονδίας κ. Β. Πούτιν, τον Πρωθυπουργό κ. Δ.
Μεντβέντεφ και λοιπά υψηλόβαθμα στελέχη του κράτους.

Οι συνοδικοί Αχιερείς παρακολούθησαν την αναφορά του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη
Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνα, Προέδρου του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του
Πατριαρχείου Μόσχας για τη συνεδρία της Ειδικής Διορθοδόξου Επιτροπής, η οποία συγκροτήθηκε
κατόπιν προτάσεως του Οικουμενικού Πατριάρχου Βαρθολομαίου και με τη σύφμωνο γνώμη των
Προκαθημένων των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών προκειμένου να εκπονήσει τον Κανονισμό
λειτουργίας της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου.

Με ευλογία του Αγιώτατου Πατριάρχου Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου στις μεταξύ 16
και 18 Δεκεμβρίου 2015 στην Αθήνα συνεδριάσεις της Ειδικής Διορθοδόξου Επιτροπής συμμετείχε
αντιπροσωπεία της Ρωσικής Εκκλησίας με επικεφαλής τον Μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνα,
Πρόεδρο του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας και μέλη
τον Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΤΕΕΣ Πρωθιερέα Νικόλαο Μπαλασώφ και τον Ιερέα Ανατόλιο
Τσουριακώφ ως διερμηνέα. Την τρίτη ημέρα των συνεδριάσεων η Ειδική Επιτροπή ανέκοψε τις
εργασίες αυτής για την εκπόνηση του Κανονισμού λειτουργίας της Πανορθοδόξου Συνόδου λόγῳ
αδυναμίας ευρέσεως της ομοφωνίας.

Επίσης κατά τη διάρκεια του ταξιδιού ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας είχε συνάντηση με τον
Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο, με τον οποίο συνεζήτησε
θέματα του πανορθοδόξου ενδιαφέροντος.

Η Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής Εκκλησίας επιδοκίμασε τη θέση της Ορθοδόξου Εκκλησίας της
Ρωσίας στις συνεδριάσεις της Ειδικής Διορθοδόξου Επιτροπής και διπίστωσε ανυπέρβλητα



κωλύματα στις συζητήσεις γύρω από τον Κανονισμό λειτουργίας της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου.
Επίσης εξέφρασε τον προβληματισμό της για την αδυναμία επιτεύξεως ομοφωνίας επί σπουδαίων
θεμάτων προπαρασκευής της Πανορθοδόξου Συνόδου στην αλληλογραφία μεταξύ των
Προκαθημένων των Ορθοδόξων Εκκλησιών Κωνσταντινουπόλεως και Ρωσίας.

Επίσης ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ και Πρόεδρος της Συνοδικής Βιβλικής-Θεολογικής Επιτροπής
Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας κατέστησε γνωστά τα πορίσματα της μελέτης από τη
σχετική Επιτροπή του κειμένου «Η αποστολή της Ορθοδόξου Εκκλησίας ἐν τῳ συγχρόνῳ κόσμῳ»,
με το οποίο ασχολήθκε η από 10 έως 17 Οκτωβρίου 2015 στο Σαμπεζύ Γενεύης Ε’ Προσυνοδική
Πανορθόδοξη Διάσκεψη, καθώς και τις προτάσεις βελτιώσεως του ἐν λόγῳ κειμένου από τη
Συνοδική Επιτροπή.

Σύμφωνα με παλαιότερες πληροφορίες στη συνεδρία της από 22ης Οκτωβρίου 2015 (Πρακτικά №
71) η Ιερά Σύνοδος ανέθεσε μελέτη του κειμένου στη Συνοδική Βιβλική-Θεολογική Επιτροπή,
λαμβάνοντας υπόψη τις γενομένες συζητήσεις στη Ε’ Προσυνοδική Πανορθόδοξη Διάσκεψη, καθώς
και εκπόνηση προτάσεων για την επόμενη συνεδρία της Ιεράς Συνόδου.

Στη συνεδρία της από 24ης Δεκεμβρίου η Ιερά Σύνοδος ενέκρινε τις προτάσεις της Συνοδικής
Βιβλικής-Θεολογικής Επιτροπής επί του κειμένου «Η αποστολή της Ορθοδόξου Εκκλησίας ἐν τῳ
συγχρόνῳ κόσμῳ» και θεωρεί την επίτευξη ομοφωνίας επί των σχετικών άρθρων του κειμένου ως
ἐκ τῶν ὧν οὐκ ἄνευ για την προσυμφωνία αυτού στα πλαίσια της προπαρασκευής της
Πανορθοδόξου Συνόδου.

Σε υλοποίηση της από 22ης Οκτωβρίου αποφάσεως της Ιεράς Συνόδου της Ρωσικής Εκκλησίας
μεταξύ 3 και 4 Δεκεμβρίου στη Σόφια Βουλγαρίας πραγματοποιήθηκε συνεδρίασεη Κοινής
Επιτροπής των Ορθοδόξων Εκκλησιών Ρωσίας και Βουλγαρίας για το θέμα αγιοκατατάξεως του
Αρχιεπισκόπου Βογουτσάρωφ Σεραφείμ Σόμπολεφ.

Ακολούθησαν εισηγήσεις μελών της Επιτροπής. Γενομένων των συζητήσεων το θέμα της
αγιοκατατάξεως του Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ αποφασίσθηκε να παραπεμφθεί στην κρίση της
Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας.

Η Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας της Ρωσικής Εκκλησίας με απόφαση της Ιεράς Συνόδου θα
πραγματοποιηθεί μεταξύ 2 και 3 Φεβρουαρίου 2016 στη Μόσχα.

Ακόμα οι Συνοδικοί Αρχιερείς παρακολούθησαν την εισήγηση του Μητροπολίτη Βολοκολάμσκ
Ιλαρίωνα για την καταχώρηση στις δέλτους του Αγιολογίου της Ρωσικής Εκκλησίας του
ιερομάρτυρος Μαξίμου Gorlitsky (Sandovich), ο οποίος αγιοκατατάχθηκε από την Ορθόδοξη
Εκκλησία της Πολωνίας. Μαρτύρησε διά τουφεκισμού στις 6 Σεπτεμβρίου 1914 στην πόλη Gorlitsa
Αύστρο-Ουγγαρίας αρνούμενος να προσχωρήσει στην ουνία.

Η Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής Εκκλησίας όρισε την καταχώρηση του ονόματος του ιερομάρτυρος
Μαξίμου στις δέλτους του Αγιολογίου αυτής με την μνήμη αυτού να επιτελείται στις 24
Αυγούστου/6 Σεπτεμβρίου εκάστου έτους.

Τέλος η Ιερά Σύνοδος έλαβε αποφάσεις σχετικά με τρέχοντα ζητήματα των επαρχιών και ενοριών
του εξωτερικού.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/49900/
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